

ФЕДЭРАЦЫЯ ПРАФСАЮЗАЎ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ АБ'ЯВІЛА ДЗЕНЬ 1-ГА МАЯ СВЯТАМ ПРАЦЫ. ДЛЯ КАЛЕКТЫВУ ГДУ -- ГЭТА ДВАЙНОЕ СВЯТА: СПОЎНІЦА 25 ГАДОЎ З ДНЯ АДКРЫЦЦА НАШАГА УНІВЕРСІТЭТА. ЮБІЛЕЙНЫЯ ЎРАЧЫСТАСЦІ АДБУДУЦЦА 12-13 МАЯ

ГАЗЕТА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАЎНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ



№ 7 (869)

Серада, 27 красавіка 1994 г.

Газета заснавана ў верасні 1969 года

Выходзіць два разы ў месяц

Цана дагаворная

На філалагічным факультэце прайшла навуковая канферэнцыя, прысвечаная 25-годдзю універсітэта. Студэнты выступалі з дакладамі на праблемах развіцця беларускага мовазнаўства і літаратуразнаўства. На секцыі гісторыі беларускай мовы і дыялекталогіі з вялікай увагай былі праслуханы выступленні студэнтаў Брэсцкага педагагічнага інстытута Казловіч Алены і Кляшчук Святланы, якія былі запрошаны Саветам па навуковай рабоце факультэта. У час канферэнцыі працавала выстава "Палескія ўзоры", дзе былі прадстаўлены прадметы быту і культуры палескага краю, сабраныя студэнтамі ў перыяд летніх вучэбных практык.

Л.Кузьміч, намеснік дэкана філалагічнага факультэта па навуковай рабоце.

Аб новых памерах зарплаты

На падставе пастановы Саўміна Рэспублікі Беларусь ад 10 сакавіка 1994 г. №136 з 1 красавіка ўстаноўлены новыя пасадавыя аклады прафесарска-выкладчыцкаму саставу:

загадчыку кафедры: прафесару, доктару навук -- 582855 руб., без вучонай ступені доктара навук -- 544635 руб.;

прафесару, які мае вучоную ступень доктара навук -- 544635 руб.; без вучонай ступені доктара навук -- 509145 руб.;

дацэнта з вучонай ступенню -- 475705 руб.; без вучонай ступені -- 444310 руб.;

старшаму выкладчыку з вучонай ступенню -- 444310 руб., без вучонай ступені -- 414960 руб.;

асістэнту-выкладчыку з вучонай ступенню -- 387660 руб., без вучонай ступені -- 362410 руб.; выкладчыку-стажору -- 338520 руб.

ДАПЛАТЫ І НАДБАЎКІ:

СТУДЭНТЫ -- ЮБІЛЕЮ

Юбілею ГДУ прысвечалася пасяджэнне секцыі гісторыі Беларусі навуковай студэнцкай канферэнцыі. Уступным словам яе адкрыў загадчык кафедры гісторыі Беларусі прафесар, доктар гістарычных навук Э.М.Энцін. З навуковымі дакладамі выступілі студэнты геолога-геаграфічнага, матэматычнага, філалагічнага, біялагічнага факультэтаў, факультэта фізічнай культуры: А.Болбас, Н.Місько, М.Патапенка, Н.Сталярова, Ю.Сербін, А.Луцкая.

Праслуханыя даклады аб нацыянальна-вызваленчым руху на Беларусі пасля лютаўскай

рэвалюцыі 1917 г., аб адраджэнні нацыянальных культур у нашай рэспубліцы і інш. выклікалі вялікую цікавасць удзельнікаў канферэнцыі.

У канцы канферэнцыі прагучала пажаданне, каб даклады студэнтаў былі надрукаваны, а такія навуковыя канферэнцыі сталі традыцыйнымі.

Ю.НІКІЦЮК, старшыня секцыі, студэнт 1-га курса фізічнага факультэта;

А.ШЫПІЦЫНА, першакурсніца філфака.

Навуковыя канферэнцыі, прысвечаныя 25-годдзю ГДУ, праходзяць і на іншых факультэтах універсітэта.

ЁСЦЬ УЖО І МІЛЬЯНЕРЫ

за выкананне абавязкаў дэкана -- адпаведна 54000 руб. і 50%;

за выкананне абавязкаў намесніка дэкана -- 48000 руб. і 30%;

за загадванне кафедрай асобам з ліку прафесарска-выкладчыцкага саставу, якія не маюць вучонага звання прафесара -- 42000 руб. і 20%;

за валоданне замежнай мовай /адной/ і прымяненне яе ў рабоце па падрыхтоўцы спецыялістаў для замежных краін --- 12000 руб.

Пагадзіная аплата пры рабоце са студэнтамі ўстаноўлена ў наступных размерах: для прафесара, доктара навук -- 10800 руб.; дацэнта, кандыдата навук -- 9600 руб.; для асоб без вучонай ступені -- 7200 руб.;

пры рабоце з аспірантамі, слухачамі навучальных устаноў па павышэнню кваліфікацыі кіруючых работнікаў і спецыялістаў, слухачамі курсаў па вывучэнню беларускай мовы пагадзіная аплата складае адпаведна -- 14400, 12600,

10800 руб.;

пры рабоце з навучэнцамі школ, прафесійна-тэхнічных навучальных устаноў, гімназій, ліцэяў, каледжаў, сярэдніх спецыяльных навучальных устаноў, са слухачамі курсаў стаўка пагадзінай аплаты прафесара, доктара навук складае 7200 руб., для дацэнта, кандыдата навук -- 6600 руб., асоба, якая не мае вучонай ступені -- 4800 руб.

Калі ўлічваць у сукупнасці заробатную плату, персанальныя надбаўкі, пагадзінную аплату, то можна сказаць, што некаторыя работнікі універсітэта сталі ўжо і мільянерамі.

ВТЯЖЦЕМ!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта, дэканат, выкладчыкі, супрацоўнікі і студэнты філалагічнага факультэта гарача віншуюць старшага выкладчыка кафедры беларускай мовы КРАСНОВУ Алену Мікалаеўну з нагоды зацвярджэння яе ў вучонай ступені кандыдата філалагічных навук.

ЗАПРАШАЕМ ДА СУПРАЦОЎНІЦТВА

Выйшаў пяты нумар студэнцкага літаратурна-мастацкага часопіса "Скальд", які выдаецца на філалагічным факультэце універсітэта. На яго старонках можна знайсці апавяданне Іллі Уладзімірава "Выбар", вершы гэтага ж аўтара, а таксама Алены Аўраменка, Глеба Дзеравянкі, Алены Крываноговай, Аляксандра Кузняцова, Руслана Лебедзева, Ігара Чарнаярава.

Кампетэнтнае журы ў складзе членаў кафедры рускай літаратуры падвяло вынікі конкурсу "Лепшы аўтар "Скальда" за 1993 год. Спецыяльны прыз рэдакцыі атрымаў пераможца конкурсу Руслан Лебедзеў. Інтэрв'ю з ім можна таксама знайсці ў нумары.

Вельмі шкада, што цеснага і шырокага супрацоўніцтва, да якога мы запрасілі студэнтаў усіх факультэтаў універсітэта ў час прэзентацыі нашага часопіса ў газеце "Гомельскі універсітэт" ад 7 снежня 1993 г., не адбылося. На наш заклік адгукнуліся нямногія. У рэдакцыі складваецца ўражанне, што або ва ўсім універсітэце да творчасці здольныя толькі філолагі і матэматыкі -- дарэчы, віншуем іх з выхадам сваёй газеты "Беспредел" -- або нешта ўмеюць ў гэтым плане і студэнты іншых факультэтаў, толькі чамусьці ў гэтым не прызнаюцца. Калі праўда другое, то нашы прапановы застаюцца ў сіле /гл."Гомельскі універсітэт", N18, 1993 г./ Тым больш, што набліжаецца знамянальная падзея ў жыцці нашага універсітэта -- 25-годдзе з дня яго ўтварэння. Да яе мы рыхтуем спецыяльны выпуск, і любая дапамога ў гэтым можа стаць вельмі каштоўнай.

В.БОРТНІК,

рэдактар часопіса "Скальд", студэнт 3-га курса філалагічнага факультэта.

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ імя Ф.Скарыны

з адрывама ад вытворчасці па спецыяльнасцях:

матэматычная логіка, алгебра і тэорыя лікаў; матэматычная кібернетыка; тэарэтычная фізіка; оптыка; фізіка цвёрдага цела; фізіка ядра і элементарных часціц; радыёбіялогія; батаніка; фізіялогія чалавека і жывёлін; матэрыялазнаўства ў машынабудаванні; матэматычнае і праграмае забеспячэнне вылічальных машын, комплексаў, сістэм і сетак; вылічальныя машыны, комплексы, сістэмы і сеткі; палітычная эканомія; эканоміка, планаванне, арганізацыя кіравання народнай гаспадаркай і яе галінамі; літаратура народаў Расіі (XX стагоддзе); руская мова; беларуская мова; тэорыя і гісторыя педагогікі; тэорыя і методыка фізічнага выхавання, спартыўнай трэніроўкі і аздараўленчай фізічнай культуры;

без адрыву ад вытворчасці па спецыяльнасцях:

радыёфізіка; фізіка цвёрдага цела; аналітычная хімія; батаніка; геафізіка; вылічальныя машыны, комплексы, сістэмы і сеткі; палітычная эканомія; эканоміка, планаванне, арганізацыя кіравання народнай гаспадаркай і яе галінамі; эканоміка-матэма-

аб'яўляе набор у аспірантуру на 1994 год

тычныя метады; тэорыя і гісторыя педагогікі; тэорыя і методыка фізічнага выхавання, спартыўнай трэніроўкі і аздараўленчай фізічнай культуры.

У аспірантуру з адрывама ад вытворчасці прымаюцца грамадзяне ва ўзросце не старэй 35 гадоў, без адрыву ад вытворчасці -- не старэй 45 гадоў з закончанай вышэйшай адукацыяй з ліку выпускнікоў вышэйшых навучальных устаноў і спецыялістаў, працуючых у ВНУ, НДІ, на прадпрыемствах, у іншых арганізацыях і ўстановах, маючыя творчыя дасягненні ў навукова-даследчай рабоце.

Спецыялісты народнай гаспадаркі, паступаючыя ў аспірантуру, павінны мець вопыт практычнай работы па профілю выбранай спецыяльнасці не менш двух гадоў пасля заканчэння вышэйшай навучальнай установы.

Маладыя спецыялісты дапускаюцца да ўдзелу ў конкурсных экзаменах у аспірантуру непасрэдна пасля ВНУ толькі пры наяўнасці рэкамендацыі вучонага савета вышэйшай навучальнай установы (факультэта).

Тэрмін навучання ў аспірантуры з адрывама ад

вытворчасці -- 3 гады, без адрыву ад вытворчасці -- 4 гады.

Паступаючыя здаюць конкурсныя ўступныя экзамены па філасофіі, адной з замежных моў і спецыяльнай дысцыпліне ў аб'ёме праграмы для вышэйшых навучальных устаноў.

Асобы, здаўшыя поўнасцю або часткова кандыдацкія экзамены, пры паступленні ў аспірантуру вызваляюцца ад адпаведных уступных экзаменаў, калі з дня здачы кандыдацкіх экзаменаў прайшло не больш 5 гадоў.

Заява аб прыёме ў аспірантуру падаецца на імя рэктара з прыкладаннем: лістка па ўліку кадраў з трыма фотакарткамі; а ў т а б і я г р а ф і і ; х а р а к т а р ы с т ы к і - рэкамендацыі з месца работы, падпісанай кіраўніком установы і замацаванай гербай пятачкай; копіі дыплама аб заканчэнні вышэйшай навучальнай установы і копіі выпіскі з заліковай ведамасці; спіса апублікаваных навуко-

вых работ, вынаходстваў і справаздач аб навукова-даследчай рабоце, а пры іх адсутнасці -- рэферата па выбранай навуковай спецыяльнасці; выпіскі з пракола пасяджэння вучонага савета для асоб, рэкамендованых у аспірантуру вучоным саветам ВНУ (факультэтаў) непасрэдна пасля заканчэння вышэйшай навучальнай установы; пасведчання па форме 2.2 аб здачы кандыдацкіх экзаменаў для асоб, поўнасцю або часткова здаўшых кандыдацкія экзамены; меддаведкі (форма N086-у).

Прыём дакументаў -- да 15 верасня 1994 года. Усе паступаючыя ў аспірантуру па 10 верасня 1994 года павінны прайсці суб'яседванне з загадчыкамі кафедраў або мяркуемымі навуковымі кіраўнікамі.

Уступныя экзамены з 1 па 30 кастрычніка 1994 года.

Дакументы накіроўваць на адрас: 246699, г.Гомель, вул.Савецкая, 104, аддзел аспірантуры. Тэл. 56-21-29.

Рэктарат

Юрыдычная кансультацыя

АБ ПЕНСІЯХ

2 лютага 1994 г. прыняты Закон "Аб унясенні змяненняў і дапаўненняў у Закон Рэспублікі Беларусь "Аб пенсійным забеспячэнні".

Яго 83-ы артыкул дапоўнены палажэннем аб тым, што пенсіі па ўзросту, назначаныя ў адпаведнасці з Законам рэспублікі "Аб занятасці насельніцтва Рэспублікі Беларусь", у перыяд работы не выплачваюцца. Размова ідзе толькі аб тых людзях, якім пенсія назначана па гэтаму закону як беспрацоўным. Ім пенсія налічваецца на 1 або 2 гады раней агульнаўстаноўленага ўзросту, замест выплаты дапамогі па беспрацоўю. Для астатніх працуючых пенсіянераў парадок выплаты пенсіі не зменены.

Змены і дапаўненні ў Закон Рэспублікі Беларусь "Аб пенсійным забеспячэнні" уведзены ў дзеянне з 1 красавіка г.г., а новая рэдакцыя арт. 68 гэтага закона будзе дзейнічаць з 1 ліпеня бягучага года.

В.Рупін,
юрысконсульт ГДУ.

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ імя Ф.СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў па кафедрах:

- усеагульнай гісторыі -- дацэнта;
- беларускай літаратуры -- асістэнта;
- англійскай мовы -- выкладчыка;
- эканомікі і сацыялогіі працы -- дацэнта;
- батанікі і фізіялогіі раслін -- асістэнта;
- лёгкай атлетыкі і лыжнага спорту -- выкладчыка.

Тэрмін падачы заяў -- не пазней аднаго месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрас: 246699, г.Гомель, вул.Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта, калектыў кафедры педагогікі і псіхалогіі выказваюць глыбокае спачуванне прафесару **ДЗМІТРЫЕВУ** Міхаілу Афанасьевічу з выпадку напаткаўшага яго гора -- трагічнай смерці **СЫНА**.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта, калектыў бухгалтэрыі выказваюць глыбокае спачуванне намесніку галоўнага бухгалтара **БЕЛЬЧАНКА** Веры Лявонцьеўне з выпадку напаткаўшага яе гора -- смерці **МАЦІ**.

Аддзел міжнародных сувязей універсітэта, дэканат, выкладчыкі і студэнты філалагічнага факультэта глыбока смуткуюць з выпадку заўчаснай смерці студэнта 5 курса філфака, грамадзяніна Рэспублікі Індыя **РУПАЛА БАСУ**.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных даных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася дафных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не раздзяляючы пункту гледжання аўтара.

"Гомельскі універсітэт" -- газета Гомельскага дзяржаўнага універсітэта імя Ф.Скарыны.

Наш адрас: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 1-18, тэл. 57-43-21.

Рэгістрацыйны № 221

Спонсары газеты -- Цэнтральны райсавет народных дэпутатаў г. Гомеля; НВП "Сучасныя тэхналогіі", прафком студэнтаў. Газета набрана і дзёрстана на настольна-выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ, аддрукавана на Гомельскай фабрыцы "Палесдрук".

Рэдактар
Ул. БАЛОГА

Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 1.500 экз.
Заказ 214.

Падпісана да друку 22.04.94.